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ZDARMA27. vydání Gräfenberg,  

V posledních několika desetiletích, vyjma roku 1989 
se vlastně nikdy nic zvláštního nedělo. Život běžel ve 
svých zaběhnutých kolejích, jako ty naše místní lokálky 
po kolejích ocelových. Občas přišla nějaká ta zatáčka, 
stoupání nebo klesání, ale vždy jsme s určitostí věděli, že 
právě ten náš vláček nás stejně doveze na konečnou 
v malebném městečku mezi hřebeny Jeseníků 
a Rychlebských hor a my se posléze vydáme směrem 
k prvnímu vodoléčebnému ústavu na světě, abychom si  
zde  léčili své neduhy tělesné i psychické a mohli se opět 
vracet plní sil mezi své blízké. A tak to šlo rok za rokem 
až do jara roku 2020. 
  A od jara toho roku nám osud, vyšší moc, nebo něco 
dalšího nedefinovatelného připravil velkou zkoušku 
ohněm. Poprvé se o nové závažné nemoci Covid-19 
začalo psát a hovořit na počátku února 2020. To jsme si 
ještě všichni naivně mysleli, že to bude opět nějaká 
chřipka jiného typu, ale běžně zvládnutelná jako 
všechny novodobé chřipkové epidemie. 
A důsledky virové nákazy Covid-19 dopadly i na 
Priessnitzovy léčebné lázně Jeseník. Vláda na jaře roku 
2020 opravdu zabránila velmi restriktivními opatřeními, 
aby se tento virus rozšířil do populace v ČR. Došlo 
dokonce k tomu, že i naše lázně byly více než měsíc 
mimo provoz. Všichni jsme se museli naučit zodpověd-
nému chování, abychom neohrožovali sami sebe, ale  
ani svoje okolí, jak v práci, tak i mezi blízkými. Naučili 
jsme se používat roušky, dezinfikovat si  ruce po každém 
rizikovém dotyku.  Museli jsem uzpůsobit provoz lázní 
tak, abychom minimalizovali rozšíření nákazy Covid-19 
v lázních jak mezi zaměstnanci, tak mezi klienty. 
Některá opatření se nelíbila a dosud nelíbí některým 
našim klientům, ale zavedli jsme je proto, abychom vás 
i nás všechny chránili. V době, kdy přestala platit 
nařízení vlády ohledně povinnosti nošení roušek, jsem 
jako vedoucí lékař trval na tom, že v našich lázních tuto 
ochrannou pomůcku budeme používat trvale. Byl jsem 
opakovaně a neurvale ze strany některých klientů 
napadán, že se jedná o šikanu, když to nenařídila vláda, 
ale čas mi dal za pravdu. V našich lázních jako v jednom 
z mála lázeňských zařízení v ČR nedošlo k rozšíření 
nákazy Covid-19. Za celý rok 2020 se jednalo pouze 
o jednotky případů, které byly velmi rychle podchyceny 
a řešeny. 
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PRAMENY A PRAMENÍKY STUDNIČNÍHO VRCHU
POLSKÝ PRAMEN
Rok vzniku: 1869
Nadmořská výška: 712 m
Vzdálenost od lázní:  1,1 km/ 1,3 km 
(vzdušnou čarou/pěšky)

Polští pacienti pana Priessnitze nechali tento pramen 
postavit v roce 1869, již o devět let později se dočkal první 
rekonstrukce, oba tyto letopočty jsou zde vepsány do 
kamene. Mramorový pomník byl ozdoben oválným 
obrazem polské národní patronky – čenstochovské 
madony, autor obrazu zůstal neznámý. V těsném soused-
ství se nacházel Ferdinandův pramen. Po válce stavby 
zpustly a místo coby cíl procházek zaniklo, pomník byl 
v roce 1961 přesunut na kraj lesa, kde stál celých 44 let. 
V roce 2005 došlo ke kompletní obnově. Dobrovolníci 
Hnutí Brontosaurus Jeseníky pod vedením Ondřeje 
Trunečka zde pracovali několik měsíců. Při zemních 
pracích nalezli plechovou krabičku s dokumenty z 19. stol.  
Pramen z důvodů nedostatku srážek v posledních pěti 
letech teče jen příležitostně, v deštivém roce 2020 se jeho 
vydatnost zlepšila. Naleznete jej nedaleko červeně 
značené cyklotrasy mezi rozcestím U Mnicha a chatou 
Seneboj, na začátku Nassauské stezky.

RIPPERŮV PRAMEN
Rok vzniku: 1871
Nadmořská výška: 794 m
Vzdálenost od lázní:  1,6 km/ 3 km 
(vzdušnou čarou/pěšky)

Pramen pojmenovaný po Priessnitzově zeti Janu Rippero-
vi vznikl současně s Nassauskou stezkou v roce 1871. Byl 
poděkováním Janu Ripperovi za jeho organizační práci při 
vzniku této stezky, donátorem byl stejně jako v případě 
vzniku stezky velkovévoda Adolf von Nassau. Stavba je 
tvořena suchou zídkou a ozdobena mramorovou deskou 
s názvem a dvěma letopočty, jedná se tedy o nejčastější 
„sloh“ velké částí místních pramenů.
Po druhé světové válce bylo místo přejmenováno na 
Reinholdův pramen, podle šéflékaře Priessnitzových lázní. 
V polovině osmdesátých let 20. století už z prameníku 
zůstaly pouze ruiny. K jeho rekonstruování došlo při 
obnově Nasauské stezky v roce 2013 zásluhou Lesů ČR, 
nyní se pramen nachází již na pozemcích Arcibiskupských 
lesů a statků. 
Pramen se nachází na Nassauské stezce, ve smrkovém 
porostu nad Adéliny skalami. Má nevelký, nicméně 
stabilní průtok a velmi chutnou vodu, typickou pro vyšší 
partie Studničního vrchu.

FOTO

PÁR SLOV 
S JIŘÍM PAVLICOU
„I PŘES ROUŠKY 

BYLI LIDI 
NA KONCERTĚ 

SKVĚLÍ”
 

ZCELA 
MIMOŘÁDNÝ 

ROK 2020

Labyrint v Háji vílky Ozdravy z ptačí perspektivy. Autor fotografie: Tomáš Neuwirth

MUDr. Jaroslav Novotný
vedoucí lékař 

Zářijový koncert skupiny 
Hradišťan v Kongresovém sále 

probíhal jen pár dní před 
zavedením podzimních vládních 
opatření, která opět znamenala 
konec velkých kulturních akcí. 
Publikum v Kongresovém sále 

sedělo v rouškách a všichni 
tušili, že se jedná zřejmě 

nadlouho o poslední podobnou 
kulturní akci. Zpěvák, 

hudebník a skladatel Jiří 
Pavlica se s námi v rozhovoru 

podělil o dojmy z této akce 
a položili jsme mu i několik 

dalších otázek. 

Pane Pavlico, jak na toto vystoupení v Jeseníku 
vzpomínáte? Jak jste vnímal publikum s rou-
škami a náladu v sále? 

Koncert v Jeseníku byl pro nás v mnoha ohledech 
nezapomenutelný. Hrát pro plný sál lidí, kteří mají 
tváře zahaleny rouškami je velmi zvláštní pocit. 
Vždycky jsem si myslel, že nejdůležitější je 
domluva očí, ale teď jsem pochopil, že to nestačí, že 
ke komplexní a plnohodnotné komunikaci mezi 
lidmi patří mimika obličeje a celková řeč těla. Ale 
i přes omezení rouškami byli posluchači skvělí, 

pozorní a vnímaví, jen mi jich bylo líto, protože 
v těch rouškách se hůř dýchá a všechno je nějak 
složitější. A dalším výjimečným okamžikem bylo 
setkání s několika přáteli, se kterými jsem se 
dlouho neviděl a jedním z nich byl pan František 
Surmík, rodák z našeho kraje, který zakotvil na 
severu a dlouhá léta působil v lázních Jeseník 
a který si s námi v rámci koncertu jako bývalý člen 
Hradišťanu také zazpíval. A byl skvělý! Bylo to 
naprosto spontánní a pro mě nezapomenutelné 
setkání. Má můj obdiv.

Jak hodnotíte a vnímáte „zákaz zpěvu“, který se 
také objevil mezi vládními opatřeními?

Musím začít tím, že celé počínání této vlády 
vnímám kriticky a nejde jen o zákaz zpěvu, ten mi 
přijde v jistých situacích ještě pochopitelný. Vadí 
mi celkový chaos a nekoncepčnost, za kterými 
vidím buď neschopnost řídících vládních úředníků 
a nebo spíš to, že za každým rozhodnutím se skrývá 
jejich osobní ekonomický nebo politický zájem. 
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Absolvoval fakultu architektury ČVUT, obor 
kresba – právě bravurní kresba se stala základem 
jeho mistrného zvládnutí jednotlivých technických 
postupů nezvykle širokého uměleckého záběru od 
volné grafiky, knižní ilustrace, návrhů poštovních 
známek, plakátů přes figurální malbu po nástěnné 
obrazy, sgrafita a art protisy. Josef Liesler měl svůj 
vlastní a osobitý malířský styl. Výtvarní teoretici 
na jeho díle, vzniklém v průběhu sedmdesáti let, 
oceňují zejména univerzálnost,  lehkost 
improvizace a výjimečnou pracovitost autora. 
Nebylo výtvarné umělecké skupiny, kde by se 
neprosadil (Sedm v říjnu, SVU Mánes, SČGU 
Hollar…), vystavoval v řadě měst u nás i v Evropě 
(Paříž, Oslo, Frankfurt, Berlín, Curych…) a mimo 
ni (Káhira, Havana, Dillí, Sao Paulo…). Získal 
mnoho cen, zejména v oboru umělecké poštovní 
známky, a státních vyznamenání.
Ve své tvorbě kombinoval citace známých děl, 
například renesančních mistrů, s vlastními 
prožitky,  ironickým odstupem a humorem. 
V celém jeho díle je patrná výrazná inspirace 
surrealismem. On sám ho označoval jako 
„fantaskní realitu“ či s nadsázkou sobě vlastní 
“fantasmagorický realismus”. Spojoval v něm 
fantastické představy se vzpomínkami, současnou 
situaci s historickou pamětí. Jeho dílo se vyznačuje 
neobyčejným dějovým bohatstvím, používáním 
nejrůznějších metafor, symbolů a jinotajů, 
neobvyklými kompozičními variantami a na první 
pohled nás zasáhne zvláštní dekorativní barevnost.

Od 70. let směřoval k antropomorfní metaforice 
přírody, člověka a kosmického univerza 
v pohádkovém a pro malíře příznačném námětu 
dívky, zvířete a symbolu luny. Na jeho obrazech 
najdeme atmosféru ticha, zašifrované erotiky 
a romantické rezonance mytického „prasvěta“. 
Stejně postupoval, když se měl vyrovnat se zaká-
zkou jesenických lázní. 
Nejprve však zpracoval námět více přímočaře, 
opíraje se o historii Priessnitzovy vodoléčby. 
Vedení lázní předložil dva obrazy o rozměrech 45 x 
106 cm. První reflektoval historii vodoléčby 
počínající mýtem o srnečkovi, mladým Vinckem 
smáčejícím si ruku ve džberu, nad nímž se jakoby 
vznášely dámy – jeho pacientky, přes doslovnou 
citaci kreseb léčebných kúr po Priessnitze stojícího 
před Francouzských pomníkem a obklopeného 
svými významnými pacienty. Osu obrazu tvoří 
cesta s povozem mířícím na Gräfenberk 
s výhledem do horské krajiny s “kvetoucími” 
stromy. 

Druhý, s výřezem pro průchod do Nové budovy, 
pojal Liesler jako zobrazení současného 
lázeňského provozu. Na jedné straně vidíme lékaře 
vyšetřujícího stetoskopem polonahou mladou 
ženu, naproti pak mladíka s dívkami tančícími 
okolo stromu-života, stromu-poznání. V centru 
sedí čtyři starší pacienti zahalení do prostěradel. 
Nad nimi se otevírá panorama lázní – od 
Priessnitzova sanatoria po funkcionalistický 
Balneoprovoz; a všemu vévodí víla pramenů.

Právě převládající “doslovnost” byla zábranou 
k realizaci těchto návrhů. Ztvárnění druhých 
návrhů opustilo historickou sféru i socialistické 
zdravotnictví a dalo vyniknout umělcově fantazii, 
která přetavila realitu do snové podoby. Josef 
Liesler zde zanechal dílo, které můžeme bez 
nadsázky přiřadit do linie umělců jako Francisco 
Goya, Pablo Picasso a Salvator Dali. Nevěříte? 
Nebudu Vám to zdůvodňovat, vždyť stačí se 
zvednout, ujít pár kroků a dívat se…

Květoslav Growka

PODĚKOVÁNÍ

Vážený pane řediteli,

právě jsem absolvovala léčbu ve Vaších lázních.

Děkuji tímto za profesionální a přátelský přístup 
všech zaměstnanců k nám klientům.

Chci poděkovat paní doktorce Michaele Hanzlové. 
Poděkování míří také pracovnicím balnea. Jmeno-
vitě zmíním tyto: p. Jelínková Iva, p. Konečná 
Daniela a p. Litvíková Míša… Je jich více, avšak 
jména všech neznám.

Ráda chválím VŠECHNY servírky v LD Bezruč. 
Zmíním aspoň p. Moravcovou Miroslavu, ostatní 
jména neznám. Nezapomenu na cvičitelku 
p. Martu, chválím recepční i paní pokojské.

Domů odcházím odpočatá a cítím se lépe.

Přeji všem pracovníkům těchto lázní mnoho dobra 
a pokoje v pracovním i soukromém životě.

S pozdravem vděčná

Marie Habrnálová, Palkovice

PS: Bude-li možnost, ráda se opět vrátím  

Z GALERIE SLAVNÝCH NÁVŠTĚVNÍKŮ LÁZNÍ
MALÍŘ JOSEF LIESLER

Každý vnímavý návštěvník Priessnitzova sanatoria, když prochází Salónkem osobností do Nové budovy, se zastaví 
u dvou rozměrných panó, čili dekorativních obrazů, které vyplňují protilehlé stěny. V roce 1982 je vytvořil jeden 

z největších českých umělců druhé poloviny 20. století Josef Liesler  (1912–2005).

Pár slov 
s Jiřím Pavlicou 
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Při srovnání postižení populace v ČR, kdy již onemocně-
lo cca 5% populace, byly v našich lázních diagnostiko-
vány pouze zlomky procent klientů, kteří absolvovali 
léčbu.
To, že jsme doposud tak bravurně zvládali situaci má 
mnoho příčin. Jednak již uvedená stále trvající opatření 
proti šíření nákazy a dále také velmi vhodné položení 
našich lázní, které jsou známé čistotou okolního 
vzduchu a systémem léčebných procedur, která aktivují 
imunitní systém a významně omezují propuknutí 
nemoci v plném rozsahu.  Pokud je totiž organizmus 
patřičně připraven   na setkání s virem, poradí si s ním 
hned v zárodku propukající infekce a vir zahubí.
Máme se tady děsit toho, co přinesou další dny? Moje 
odpověď zní NE !  Strach není dobrý rádce a naopak 
zhoršuje připravenost imunitního systému k boji 
s infekcí. Přesto je nutné se k sobě i okolí   chovat 
zodpovědně a ve svých aktivitách minimalizovat 
možnost, že se nakazíme, nebo nákazu přeneseme do 
okolí. Jenom pokud se budeme chovat odpovědně, tak 
s čistou myslí a optimismem budeme po letech vzpomí-
nat na ten zcela mimořádný rok 2020. 

ZCELA 
MIMOŘÁDNÝ 

ROK 2020

MUDr. Jaroslav Novotný
vedoucí lékař 
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SPLÁCÍM SVŮJ DLUH PRIESSNITZOVI A WEISSOVI
Rozhovor s Jaroslavem Zahajským

Jaroslave, kdy jste přijel do Jeseníku poprvé 
a co Vás sem přivedlo? 
Asi před deseti lety jsme byli s paní o víkendu 
v penzionu v Ramzové. Lanovkou jsme vyjeli na 
Šerák, okolím jsme projížděli jako běžní autoturis-
té: Jeskyně Na Pomezí, Lázně Lipová, Jeseník, 
Javorník. 

Jak na vás napoprvé Jeseník a lázně zapůsobily? 
A jak často do Jeseníku jezdíte dnes?
Bez jakéhokoli povědomí o Priessnitzových 
lázních jsme s úžasem hleděli na palác Priessnitz, 
na balneopark a na nečekanou rozlohu lázní. 
V současnosti jezdíme do Jeseníku na říjnové 
priessnitzovské konference, které považujeme za 
vyvrcholení našeho roku.

Jak jste se tehdy seznámil s léčebným odkazem 
pana Priessnitze?
Při první návštěvě Jeseníku jsme samozřejmě 
navštívili turistické informační středisko a kromě 
koupě kuchařky Jesenicka a jiných drobností jsme 
si odnesli knihu slovutných pánů Kočky a Kubíka 
Vincenz Priessnitz, světový přírodní léčitel. Z toho 
vidíte, že jsem se o Priessnitze nezajímal cíleně, ale 
seznámil se s ním čirou náhodou. Mezi veřejností 
mimo Jesenicko je znám jen „Priessnitzův obklad“ 
kolem krku, sestávající z textilní studené vlhké 
vrstvy izolované neprodyšnou plastovou folií 
a ukončený opět textilní vrstvou suchou. Informace 
Priessnitzových životopisců byly pro mne naprosto 
nové. 

Pomocí vodoléčby jste si vyléčil bolavé koleno,
 je to tak? Jak léčba probíhala?
Naivní báchorka, za kterou se skoro stydím. Ale ty 
svalové úpony pod kolenem mě opravdu bolely. 
Když po týdnu neulevilo stahovací obinadlo, 
vzpomněl jsem si na Priessnitzovy polevy. Večer 
jsem opřel nohu přes vanu, sprchoval koleno pět 
minut studenou vodou, zabalil do froté ručníku 
a ulehl ke spánku. Ráno bylo po bolesti! 

V anglické knihovně jste poté vypátral Weissovu 
Příručku vodolékaře. Čím vás zaujala právě 
postava doktora Weisse? Jak jste ho objevil?
Při jednoduchosti toho počínání jsem si uvědomil, 
že priesnitzovská praxe nemusí být veřejností 
zapomenuta coby historické šamanství pod tunami 
moderních farmaceutických přípravků. Vy 
v lázních to dobře víte. Začal jsem hledat na 
internetu (jak jinak), podrobnosti o vodoléčbě. 
Současnou literaturu jsem nenašel. Dnes vím, že 
existují lékařské studie Priessnitzových lázní, ale 
ani ty nejsou veřejně přístupné. Nenalezl jsem ani 
odborné výstupy z vodoléčebných britských lázní 
Malvern či z rakouského rehabilitačního centra ve 
Svaté Radegundě u Štýrského Hradce… Třeba 
jsem jen špatně hledal, studie se vůbec špatně 
hledají. Zato jsem našel v britské národní knihovně 
několik knižních titulů o vodoléčbě z 19. stol., od 
Joela Shewa, Richarda Tapina Claridge, E.V. Ditri-
cha a především od Josefa Weisse. Především od 
Weisse proto, že Weiss byl za prvé Jesenický 
soused, tudíž měl k Priessnitzovi nejblíže, za druhé 
byl vzděláním veterinář, což mu umožňovalo 
chápat biologické souvztažnosti vodoléčby 
a nakonec byl vybaven medicínským jazykem, 
jímž dokázal vykládat ne zcela srozumitelný 
instinktivní výrazový aparát Priessnitzův.

Kdy a proč jste se rozhodl přeložit a vydat 
Weissovu knihu? Jak dlouho vám překládání 
trvalo?
Už po přečtení obsahu Weissovy knížky jsem 
věděl, že stojím před ucelenou systematickou prací, 
kterou jsem v moderní literatuře nenalezl. To byl 
vlastně hlavní důvod mého snažení. Přistupoval 
jsem k práci tak, že splácím Priessnitzovi dluh za 
svou nevědomost a že i Weiss splácel Priessnitzovi 
dluh naopak za vědomosti, jež od Priessnitze svého 
času nabyl nám dosud neznámým způsobem. 
Překládal jsem dlouho, přes dva roky. Za základ 
jsem si vybral anglickou mutaci textu přesvědčen, 
že mi práce půjde lépe. Němčinou jsem téměř 
nedotčen a nemusel jsem se učit číst to příšerné 
písmo, německou gotickou frakturu.

predstavujeme

Máte na knihu nějaké zajímavé ohlasy?
Nejsem na sociálních sítích a tak nemám zpětnou 
vazbu. Plánoval jsem šňůru přednášek o knize, ale 
epidemie mi ji zhatila. Nečekal jsem ohlasy. 
Popravdě, text tohoto typu se nestane bestselerem. 
Od začátku jsme počítali s tím, že kniha bude jen 
pro zvláštní zájemce a náklad tomu odpovídal. 
Samozřejmě že budeme rádi, když se bude kniha 
dále kupovat, v této problematické době v ní čtenář 
může najít inspiraci. A mohla by podpořit motivaci 
vašich pacientů.

V předmluvě ke knize píšete, že tradiční Priess-
nitzovy vodoléčebné procedury většinou nejsou 
pro současníky úplně vhodné, co tedy kniha 
nabízí člověku 21. století?
Když se Priessnitze ptali, jak dlouhá, resp. jak 
krátká by měla být léčba, odpovídal, že tři měsíce 
není doba nijak dlouhá. Dnes když onemocníme, 
ráno vysedíme frontu v čekárně u lékaře, odpoledne 
si v lékárně vyzvedneme prášky, a zítra, nejpozději 
pozítří, chceme být zdraví jako rybičky. Čas, čas, 
čas, nemáme čas. Ani v lázeňské péči. Zdravotní 
pojišťovna nám zaplatí dvacet osm dnů léčby 
a hajdy domů. V lázních bychom se měli naučit, jak 
vodoléčebné procedury brát doma, ale slyšel jste 
nějakého bývalého pacienta, že bere vodoléčebnou 
kůru třeba týden ve vlastní vaně? Čas je problém. 
Pevná vůle je problém.
Proč by měli lidé tu knihu číst? Zejména proto, že 
vysvětluje zdravý způsob života a dokládá, jak 
léčivou moc má obyčejná studená voda. Fyziatři, co 
používají různé techniky chladové terapie, vědí, ale 
neradi vám to řeknou, protože jim jde o peníze. 
Zimní plavci to vědí, vždyť od Weissových říčních 
a vlnových koupelí v řece Bělé je k zimnímu 
plavání jen krůček. Ostatně myslím, že vzhledem 
k teplotě vody je zimní plavání v Bělé možné 
i v létě. 

Jinými slovy, i po dvou stech letech stále platí, že 
studená voda povzbuzuje životní sílu organis-
mu?
Léčení mnoha chorob převzala moderní farmako-
logie. Nebudeme dnes studenou vodou léčit 
tuberkulózu, svrab, tyfus či úplavici. Ale pozor, 
když dostaneme chřipku, lékař nám předepíše 
paralen, čaj s citrónem, klid na lůžku a antibiotika 
proti možným bakteriálním komplikacím. Pokud 
předepíše antivirotika, tak možná u vás na Jesenic-
ku, u nás jen v těžších případech. Léčba chřipky 
vodoléčbou by někdy byla smysluplnější. To 
neznamená, že se nenecháme očkovat, ale když 
vakcína selže, protože byla připravená ze čtyř 
předchozích kmenů a my jsme onemocněli tím 
pátým…? Shrňme odpověď, proč studenou vodu 
dnes? Protože jako kdysi, tak dnes a kdykoli 
v budoucnosti studená voda probouzí a posiluje 
nespecifickou imunitu. Nastavuje psychoneuro-
imunoendokrinologickou rovnováhu. Tohle slovo 
mám rád, protože zabere skoro celý řádek. Žádný 
lék, žádný potravní doplněk to nedokáže, a pokud 

ano, tak se nedoplatíte. Studená voda je od Priess-
nitzových dob pořád ještě zadarmo.

Pamětní deska měla být financována z případ-
ného zisku za prodej knížky, nakonec jste 
náklady pokryl sám, což je obdivuhodné a opět 
se nabízí otázka, co Vás k tomu vedlo?
To je prosté, slib. Když jsem prosil předsedu 
společnosti VP primáře dr. Novotného o dovolení 
citovat z webu společnosti, tak jsem se mu o desce 
zmínil. Že knížka na desku nevydělá, jsme tušili, 
ale co kdyby? Co kdyby nepřišlo, ale pomohli nám 
lidé z Jeseníku. Paní Tinzová z jesenického archívu 
nám dodala podklady a ideový návrh, Město 
Jeseník nám přidalo peníze, Priessnitzovy léčebné 
lázně uspořádaly u příležitosti odhalení desky 
slavnostní akt, mladí přátelé ze ZUŠ při tom zahráli 
a zatančili. Při srovnání s těmito Jeseničany včetně 
těch, kteří se přišli na slavnost podívat, není naše 
práce nijak obdivuhodná.

Desku jste i ztvárnil graficky a zajistil její 
výrobu. Jste s průběhem a výsledkem spokojen?
To víte, že jsme byli nervózní. Určitě znáte řemesl-
níky, kteří vám slíbí cokoli a skutek utek. V tomto 
případě všechno klaplo na jedničku, až budeme 
zase něco potřebovat, objednáme si to v Jeseníku 
a okolí. Jsme spokojeni. Trochu jsme se báli, že 
deska s fotografiemi bude vypadat příliš funerálně, 
ale nevypadá. Doufáme, že vydrží léta. 

Na desce jsou zmíněni i Weissovi synové, kteří se 
v jeho domě na náměstí narodili a kteří se oba 
dva stali významnými vědeckými osobnostmi. 
Jak si vysvětlit, že hned dvě děti veterináře 
a vodolékaře kdesi z pohraničí to dotáhly až 
mezi vzdělanostní elitu rakouské monarchie?
V souvislosti s Josefem Weissem jsme ještě 
nevzpomněli jednu významnou osobnost v jeho 
rodině, Weissovu manželku a matku jeho synů.  
Josefa Klára Vielhauserová se narodila 3. května 
1803 ve Zlatých Horách. Weiss měl s Josefou 
Klárou celkem pět dětí, tři z nich zemřely v ranném 
věku, přežila dvojčata Edmund a Adolf Gustav. 
Otec Weiss zemřel, když bylo synkům dvanáct let. 
Krátce po Weissově smrti se matka se syny přestě-
hovali do Opavy, aby mohli hoši studovat tamější 
gymnázium. A v roce 1855 se opět všichni tři 
odstěhovali do Vídně, kde se mládenci habilitovali 
v roce 1860 a 1862 na Vídeňské univerzitě jako 
doktoři filosofie. Josefa Klára údajně, nemáme to 
potvrzené, zemřela ve Vídni někdy v 90. letech 
19. století. Její zásluha na vědeckých kariérách 
Edmunda a Adolfa Gustava je především v tom, že 
věnovala veškerý svůj majetek a veškerý svůj život 
jejich vzdělání. Na pamětní desku se nám nevešla, 
ale naši vzpomínku si jistě zaslouží.
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V noci z 25. na 26. srpna 1837 se ve Frývaldově 
v rodině zvěrolékaře Josefa Weisse narodila 
dvojčata. Chlapci dostali jména Adolf Gustav 
a Edmund a z obou se v dospělosti stali význam-
né vědecké osobnosti rakousko-uherské monar-
chie.

Edmund Weiss (1837 - 1917) dosáhl mnoha vý-
znamných úspěchů na poli astronomie. 
V r. 1868 formuloval teorii o pohybu meteorů 
pozorovaných v souhvězdí Andromedy a spočítal, 
že se osa meteorického roje objeví na obloze 
28. listopadu roku 1872. Předpověď vyšla přesně 
na den, byl to Weissův triumf, uznání za tuto práci 
vyslovil i vnuk slavného objevitele Uranu, tehdy 
uznávaná astronomická autorita, Alexander 
Herschel. Za své zásluhy byl v roce 1875 jmenován 
řádným profesorem na vídeňské univerzitě. Byl 
jedním z akademických hodnostářů, u kterých byl 
po vykonaných zkouškách promován budoucí 
československý prezident T. G. Masaryk. Od roku 
1878 byl ředitelem vídeňské observatoře. Je po 
něm pojmenován měsíční kráter Weiss. 

Adolf Gustav Weiss (1837 - 1894)  se už na střední 
škole intenzivně věnoval přírodním studiím, ve 
kterých pokračoval na vídeňské univerzitě, 
studoval  obecnou botaniku, fyziku a chemii. 
V roce 1858 získal doktorát a v létě 1860 absolvo-
val habilitaci, na vídeňské univerzitě poté vyučoval 
fyziologickou botaniku.  V srpnu 1862 získal 
pozici asistenta u Vídeňského dvorního mineralo-
gického kabinetu a krátce poté byl povolán na 
univerzitu do Lvova. Tam se stal ve věku 25 let 
řádným profesorem botaniky a ředitelem botanické 
zahrady. Byl oblíbeným a nadaným učitelem 
i řečníkem.  Od roku 1871 působil na pražské 
univerzitě. Byl prezidentem pražského vědeckého 
sdružení Lotos. Během své vědecké kariéry 
podnikl různé cesty po Evropě, severní Africe 
a Rusku.

Astronom 
a přírodovědec,

bratři z FrývaldovaJaroslav Zahajský vydal předloni vlastním nákladem knihu Vodoléčba Vincenze Priessnitze od Dr. Josefa Weisse, 
Priessnitzova současníka z 19. století. V říjnu 2020 pak mohla být zejména jeho zásluhou slavnostně odhalena pamětní 
deska rodiny Weissových na zdi hotelu Slovan, který stojí na náměstí v Jeseníku na místě někdejšího Weissova domu. 
Požádali jsme pana Zahajského, který žije v Říčanech a pracuje jako masér, o rozhovor. V něm jsme společně s ním 
zrekapitulovali jeho cestu, která jej od náhodné turistické návštěvy Jeseníku zavedla až mezi fanoušky vodoléčby, 

angažované jesenické patrioty a „priessnitzology“.

V lázních bychom se měli naučit, jak vodolé-
čebné procedury brát doma, ale slyšeli jste 

nějakého bývalého pacienta, že bere vodolé-
čebnou kůru třeba týden ve vlastní vaně? 
Čas je problém. Pevná vůle je problém.

Jako kdysi, tak i dnes studená voda probouzí 
a posiluje nespecifickou imunitu. Nastavuje 
v organismu rovnováhu. Žádný lék, žádný 

potravní doplněk to nedokáže.

Když po týdnu neulevilo stahovací obina-
dlo, vzpomněl jsem si na Priessnitzovy 

polevy. Večer jsem opřel nohu přes vanu, 
sprchoval koleno pět minut studenou 

vodou, zabalil do froté ručníku a ulehl 
ke spánku. Ráno bylo po bolesti!

Lesní bar v Zálesí

Není lesní bar jako lesní bar. Ten v Horní Lipové 
má své dvojče u Javorníku. Nápad vytvořit další 
lesní bar vzešel z hlavy pana Lomazníka. 
Prvotním nápadem bylo opravit  Stříbrný 
pramen. K opravě studánky došlo během roku 
2019 a na místě následně vzniklo i malé přírodní 
občerstvení v podobě lesního baru.

Tento lesní bar funguje na obdobném principu jako 
ten v Horní Lipové. Návštěvníci tam najdou 
jednoduché občerstvení, vesměs se jedná 
o nápoje či sušenky. Za zkonzumované potraviny 
lidé poctivě zaplatí do kasičky.

A jak se k tomu to baru dostanete? Jedním 
z výchozích bodů pro vás může být město Javorník. 
Odtud se přesunete do vesnice Zálesí a poté po 
turistické modré značce asi kilometr směrem na 
Černý kout. Pokud byste měli v plánu delší výlet, 
tak odtud můžete přes Račí údolí, kde navštívíte  
Tančírnu, dojít zpět do Javorníku. 

V zimním období se zde doporučují sněžnice nebo 
se dá celá trasa sjet na běžkách.

Přejeme vám krásné zážitky z vašeho výletu.

KG

TIP NA VÝLET
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Lázeňský rum IX/3
Vážení přátelé dobrého jídla a pití,rádi bychom 
Vám představili novinku lroku 2020, kterou je 
limitovaná edice lázeňského rumu IX/3. Devátý 
pramen zdraví, který tři roky dozrával v bour-
bonových sudech, než se konečně dostal do 
našich lázní. Ale nejdřív všechno popořadě. 

Nápad nabídnout vlastní značkový rum klientům 
lázní Priessnitz zrál v naších myslích téměř stejně 
dlouho, jako rum samotný. Rostoucí popularita 
třtinové pochoutky nám jen potvrdila naši původní 
myšlenku. A tak jsme se dali do práce. Nejprve bylo 
potřeba sehnat partnera, který by pro nás rum 
namíchal a stočil do lahví. Rumy se totiž míchají. 
Ptáte se proč? Pokud byste spočítali všechny 
karibské palírny, došli byste k překvapivému 
zjištění, že jich existuje jen několik desítek. Na trhu 
však najdete několik set rumových značek. Rovni-
ce jedna palírna = jedna značka rumu evidentně 
neplatí. Jak je to možné? Důvod je poměrně prostý. 
Většina značek nedokáže odebrat celou produkci. 
Navíc právě díky  vzájemnému mícháním 
a kombinováním těch správných poměrů od 
každého druhu, vznikají ony rozmanité chutě, 
prodávané pod nejrůznějšími názvy. Renomované 
značky tak mají většinou své nezaměnitelné 
receptury i specializované firmy, které pro ně jejich 
rum připravují. I u nás nejprve proběhla dvoukolo-
vá degustace originálně namíchaných vzorků, ze 
které jsme vybrali vítěze. Jemně nasládlý hnědý 
rum, který ocení jak pánové, tak i dámy, je namí-
chaný z výběru Dominikánských rumů, které 
odpočívaly ve vypálených dubových sudech po 
Bourbonu, což jim propůjčilo charakteristické 
dřevité tóny a aroma vanilky a karamelu. Zrání 
v těchto sudech probíhalo tradiční metodou Solera. 
Jedná se o důmyslný systém, kdy se rumy skladují 
v sudech nad sebou od nejstaršího k nejmladšímu. 
Když se rum stáčí do lahví, začíná se z nejspodněj-
šího sudu (solera, tedy španělsky „na zemi“). 
Objem se doplní z mladšího sudu o patro výš a tak 
se postupuje, dokud se nedojde až nahoru. Tam se 
dolije nový destilát. Celkem bylo stočeno 1000 l, 
rozdělených do 2000 stylových lahví, které jsme 
pro Vás vybrali až z daleké Italie. Každá z lahví má 
navíc své originální číslo. Dále Vás již nebudeme 
napínat, výsledek musíte ochutnat sami. 

Rum doporučujeme konzumovat při pokojové 
teplotě, případně lehce nahřátý nad párou v rumové 
sklenici. Dámy si mohou chuť zpestřit a přidat do 
rumu kostku ledu, připravenou ze zmrzlé kokosové 
vody. Získáte tak svěží kokosovou chuť, které 
náramně sluší sladším tónům rumu IX/3.

Ing. Tibor Macík
ředitel stravovacího úseku

predstavujeme

Když přemýšlíme o někdejším životě v našem 
regionu, objevujeme něco, co nás oslovuje. Může 
to být fortelnost, se kterou lidé pracovali, stavěli 
své domy, mosty, budovali zahrady,“ zamýšlí se 
nad smyslem této publikace vydavatel Tomáš 
Hradil z jesenického Hnutí Brontosaurus: „Skoro 
všichni, i dnes, máme potřebu patřit do nějaké 
komunity, něco smysluplného tvořit a být šťastní. 
Dnešní doba nás tlačí do izolace počítačů 
a umělých sociálních sítí. Ale my, ať vědomě či 
podvědomě, toužíme po živém společenství lidí, 
spojenců pro život.“
Fenomén zaniklých osad, pohlcených úplně 
a částečně krajinou, by se dal přirovnat k něčemu 
na způsob pozůstatků starodávných civilizací. 
Byť od jejich vysídlení neuplynulo ještě ani sto 
let, tempo moderních změn a technického 
pokroku je tak rychlé, že tato sídla můžeme bez 
rozpaků označit za tiché svědky již v podstatě 
vymizelého  způsobu života. A při objevování 
této „zaniklé civilizace sudetského pohraničí“ 
mohou dobrodruzi zažít podobné pocity jako při 
pátrání po ztracených městech starých Mayů či 
Inků. 
Jedním z těch, kdo se nechali okouzlit lokalitami, 
jež si krajina bere od lidí postupně zpět, je 
hudebník a fotograf Ondřej Kozák. Navštěvuje 
postupně zaniklé osady a pořizuje v nich fotogra-
fie,vystihující jejich jedinečnou atmosféru. „Tato 
místa mě fascinují tím, že v nich můžu vnímat 
nezakonzervované připomínky historie. Jsou to 
často nádherné lokality s krásnými výhledy, kde 
bych chtěl žít také. Přímo vidět toho většinou 
moc není – původní ovocné stromy, náznaky 
půdorysů, torza domů nebo sklepy. O to větší 
prostor ale dostává fantazie a kreativita,“ říká 
ostravský rodák který se na Jesenicko přiženil 
před šesti lety. Fotografie z jeho výprav do 
zaniklých osad najdete také v nově vydané 
publikaci.
Kniha Zmizelé Jesenicko 2: Téměř zaniklé osady 
od Pavla Macháčka vychází v základní brožova-
né a vázané podobě. Cena brožované verze je 289 
Kč, vázaná přijde na 469 Kč. Součástí je 
i třicetistránkové shrnutí prvního dílu. Knihu si 
můžete objednat na stránkách 
https://brontslezsko-shop.cz.
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DECHOVÝ ORCHESTR MLADÝCH
  UŠ JESENÍK V ROCE 2021 

SLAVÍ 50 LET
Dechový orchestr mladých Základní umělecké školy v Jeseníku je jedním 

z nejvýznamnějších hudbeních těles Olomouckého kraje. Vznikl v roce 1971 
a jeho zakladatelem byl pan Vladimír Vraňovský, který byl přes 30 let jeho 

uměleckým vedoucím. V současnosti je uměleckým vedoucím orchestru 
ředitel ZUŠ Jeseník pan Tomáš Uhlíř, dalším dirigentem je pan Milan Domes. 

Za dobu své existence se orchestr rozrostl na zhruba sedmdesátičlenné hudební těleso, ve kterém se vystřída-
lo kolem 400 hudebníků. Členové orchestru nastudovali přes 1000 skladeb a uskutečnili přes 1300 vystoupe-
ní. Těžiště repertoáru je tvořeno skladbami současných českých autorů, se kterými orchestr velmi úzce 
spolupracuje. Na koncertech stále častěji zaznívají i skladby zahraničních autorů soudobé symfonické 
dechové hudby, transkripce autorů klasické hudby, muzikálové melodie či písně z oblasti populární hudby. 
Orchestr se pravidelně zúčastňuje festivalů a soutěží v České republice, ale i v zahraničí. Od roku 1974 
úspěšně reprezentoval školu, město i ČR v Německu, Slovensku, Nizozemí, Belgii, Polsku, Bulharsku, 
Norsku, Itálii, Francii, Španělsku, Maďarsku, Chorvatsku, Mexiku, Litvě, Řecku, Rakousku, Tunisku 
a Číně.

Pro klienty Priessnitzových léčebných lázní jsou každoroční  koncerty Dechového orchestru mladých často 
se   spoluúčinkujícími  Mažoretkami SZUŠ taneční s.r.o. pod vedením Kláry Drgáčové  velkým hudebním 
zážitkem, při kterém vládne příjemná atmosféra a krásná hudba i taneční vystoupení zahřeje u srdce nejedno-
ho posluchače.

Pro rok jubilejní 2021 při příležitosti 50.výročí vzniku tohoto orchestru chystáme v Priessnitzových léčeb-
ných lázních čtyři mimořádné koncerty a vystoupení, jeden z nich u příležitosti Zahájení lázeňské sezóny 
15.května 2021.

Srdečně zveme!!!
Bc. Tomáš Uhlíř 

umělecký vedoucí DOM ZUŠ Jeseník

Je sobota 3. října odpoledne, předposlední den 
Priessnitzova týdne. Od 18 hodin je na programu 
slavnostní rozsvěcení lázeňského domu Priessnitz 
s trubačským vystoupením na věžičce. Jenže od 
pátku platí meteorologická výstraha kvůli silnému 
větru, a ten zatím neslábne. V 15.30 volám 
kolegům a navrhuju trubačské vystoupení zrušit. 
Vždy optimistický kolega František z lázní hlásí, 
že „tady už moc nefouká“. A fanfáry mohou 
hudebníci odehrát na terase, nemusí lézt až 
nahoru na věžičku. Zrušení je zamítnuto.

 „Bude to nezapomenutelné…“ slyším ještě 
Františka, když se chystám vyjet nahoru do lázní. 
Nikdo z nás netuší, že na dnešní večer má Příroda 
zcela jiné plány.
„Tak v tomhle v žádném případě hrát nejde,“ 
prohlašuje František, když v 17.00 vycházíme před 
sanatorium a pozorujeme zesilující poryvy větru. 
Na řadu přichází „Plán B“. Troubit se bude uvnitř 
v hale a pak se lidé půjdou podívat na rozsvícené 
sanatorium.
Přijíždějí trubači a chystají se v salonku, venku 

před budovou se mezitím i ve vichřici shlukují lidé. 
Málokdo tuší, že pod korunami vzrostlých stromů 
začíná jít o život. Po oznámení, že se bude hudební 
část akce odehrávat v hale, se hosté s úlevou hrnou 
do vnitřních prostor sanatoria. 
Začínáme, zatímco venku stále zesilují nárazy 
větru.
Během druhé fanfáry celá hala i celé lázně ztemní. 
Komentujeme to ještě v odlehčeném duchu: 
„Rozsvícení nebude v 18.30, ale prostě až naskočí 
proud…“ „Kdo mohl čekat, že v České Vsi právě 
teď spadne strom na elektrické vedení?“ oznamuje 
František. „Místo slavnostního rozsvěcení tu máme 
slavnostní zhasnutí,“ vtipkuju, zatímco venku na 
kolonádě právě v tomto čase padají k zemi staleté 
lípy. 
Po skončení koncertu se lidé rozcházejí, v hale 
blikají světýlka mobilů a tabletů. Autobus nepřijel, 
Jeseničáci řeší, jak se dostanou domů.
V průchodu do Schindlerova domu jsou větrem 
vyražené dveře a všude se válí listí a větvičky. 
Snažím se dveře s vylomeným zámkem zajistit 
pomocí toho, co je po ruce.  „Tady se nekouří,“ 

JAK JSME SLAVNOSTNĚ ZATMĚLI

Po roce od vydání první části se opět krátce 
před Vánocemi čtenáři dočkali avizovaného 
druhého dílu knihy Zmizelé Jesenicko od 
historika Pavla Macháčka. Ve fotografiích, 
faktech i vyprávění pamětníků publikace 
přibližuje život v těch nejodlehlejších sídlech 
předválečného okresu Jeseník. Druhý díl se 
věnuje osadám, které byly po válce z velké 
části opuštěny, ale život z nich úplně nezmizel.

Zmizelé Jesenicko 2 
Téměř zaniklé osady

KNIŽNÍ TIP

napomínám kuřáka, který se choulí venku přede  
dveřmi. „A kde mám kouřit?“ ptá se nešťastně. „To 
je fakt, v tomhle počasí,“ odpovídám. „Nejede 
výtah, bydlím ve 4.patře, “ stěžuje si muž. Nakonec 
se mi daří dveře zajistit s pomocí smetáků, 
zapůjčených z recepce. 
Halu osvětlují světýlka mobilních telefonů. Venku 
padají větve i stromy, lítají plechy i tašky. V hale se 
schovává patnáctiletá mladík z Jeseníku ještě 
trochu v šoku poté, co těsně unikl před padající 
lípou na kolonádě a chvílí poté létajícím plechům ze 
střechy Hradu.
„Tak vy máte dneska i noční službu!“ říkám 
recepční Mirce, protože nočňák někde uvízl a lázně 
jsou odříznuty. Po půl hodině ale nočňák přichází, 
pěšky, a hlásí, že všude na promenádě leží povalené 
stromy. Pod lázněmi jdou vidět modré majáky 
a rozléhá se zvuk motorových pil, jak si kolona aut v 
čele s hasiči prořezává cestu vzhůru. Občas tmu 
pročísne záblesk a ohlušující zvuk elektrického 
zkratu. 
Ve Wienerkaffe se hraje na piano za zvuků svíček, 
má to svoji atmosféru. Obsluha se usmívá, ale 

mnoho toho nabídnout nemůže, kuchyně bez 
elektřiny je jako mlýn bez vody.
Po desáté hodině večer jdu domů, Kalvodovou ulicí 
nejde projít, pracují tam hasiči u obrovského 
modřínu, který se opřel o dům. Scházím dolů po 
velké louce nad nádražím, po dobře známé pěšince 
– ta náhle končí v koruně stromu. Vyvrácených lip je 
tady hned několik v řadě.
…
Doma se dočkáme obnovené dodávky elektřiny až 
v devět ráno. Sanatorium Priessnitz je stále bez 
proudu ještě  v poledne, hosté chodí obědvat do 
Bezruče. Jdou slyšet i nářky nad tím, že bez televize 
není co dělat. Proud v Priessnitzi naskočí znovu až 
ve dvě hodiny odpoledne, přesně se začátkem mše 
svaté v Zrcadlovém sále. Zpěvy Hosana a Aleluja 
při díkuvzdání zde ještě nikdy nezněly tak vřele jako 
dnes.
Rozsvícení sanatoria probíhá v neděli večer, se 
dvacetičtyřhodinovým zpožděním, vlastně mimo 
program. Bez fanfár a proslovů, přesně v den 221. 
narozenin zakladatele lázní. 

Jiří Glabazňa
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